
Ђор ђе Пе рић 

ЖЕН СКЕ ПО ДРУ ГА ЧИ ЦЕ О МО ДИ, РЕТ КА ВР СТА  
НА ШЕГ УСМЕ НОГ ПЕ СНИ ШТВА И ПО ДРУ ГЉИ ВИ СТИ ХО ВИ  

МЕ ШТАН КА МА НЕ КИХ МЕ СТА КАО ПО СЕБ НА ВР СТА ИМЕ НИ ЦА  
У ФОН ДУ НЕ ИС ТРА ЖЕ НИХ И ЗА БО РА ВЉЕ НИХ СРП СКИХ РЕ ЧИ

У при ло же ном ра ду ау тор пи ше о по дру га чи ца ма или ру га-
ли ца ма, за бо ра вље ној под вр сти лир ског на род ног пе сни штва. Да-
је крат ку де фи ни ци ју и по де лу на мес не, му шке и жен ске и при ла-
же 60 при ме ра жен ских по дру га чи ца. У њи ма су са ку пље не све оне 
по дру га чи це ано ним но ис пе ва не про тив де во ја ка из не ког ме ста 
(Зе мун ки ње, Ду бров ки ње, Шап чан ке, итд.) и на њи хо ве ма не или 
на кри ти ку упе ре ну про тив жен ског по мо дар ства. У овој по след њој 
гру пи жен ских ру га ли ца ука зу је се на за јед нич ки ко рен ових жен-
ских вла сти тих име на, ко је, по ау то ру, тре ба да бу ду увр ште не и у 
реч ни ке срп ског је зи ка.

Кључ не ре чи: По дру га чи це, по де ла, пе сме, жен ске, по мо дар-
ство, при ме ри, и срп ска лек си ко гра фи ја.

У обим ном фон ду на шег лир ског усме ног пе сни штва, по де ље ног ра ди 
лак шег са гле да ва ња на вр сте и под вр сте, што је учи нио још Вук Ст. Ка ра-
џић у сво јој збир ци жен ских на род них пе са ма (Срп ске на род не пје сме, Беч 
1841), по себ но су за ни мљи ве по дру га чи це1, пе сме ру га ли це и исме ва ли це 
из о па че них по ја ва и оби ча ја у срп ском гра ђан ском дру штву XVI II и XIX 
ве ка. Пра те ћи ви ше го ди на ову вр сту пе са ма, при ме тио сам да и са мих по-
дру га чи ца има ра зних и раз ли чи тих. По дру га чи це се као и оста ла лир ска 

1 У Rječ ni ku hr vat skog ili srp skog je zi ka JA ZU, ко ји је об ра дио То мо Ма ре тић (св. 44, 
За греб 1929) на стр. 317, по ред пој ма по дру га чи ца (ф), сто ји ова ко об ја шње ње: „rug, po dru ga, 
sa mo u ša li. Sa mo u jed no ga pi sca ko ji je tu ri ječ sam na či nio.“ Mаретић је ми слио на Ву ка Вр че-
ви ћа из чи јих је про зних за пи са на род них при по ве да ка из ву као и ци ти рао два при ме ра: 
„(1) Под бо да чи це или по дру га чи це, те у ша ли мом ци го во ре мом ци ма из дру гог мје ста; (2) 
Дру ге за дир ки ва ју ша лом и по дру га чи ца ма.“ Као глав ну од ред ни цу за ову вр сту пе са ма из 
на ро да пре у зео сам ов де и ко ри стио ову име ни цу ко ја тач но од го ва ра зна че њу ових пе са ма 
и та ко фор ми рао по дру га чи це као по себ ну вр сту срп ско хр ват ских на род них умо тво ри на.
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по е зи ја ис пе ва ва ју у сти хо ви ма. Мо гу има ти са мо два сти ха (ди стих), обич-
но су стро фич не, има ју је дан или ви ше по ве за них ка тре на, а по не кад су 
са ста вље ни и од мно го ви ше сти хо ва.

Ра ди лак шег са гле да ва ња њи хо вих тек сто ва раз ли ку је мо их на пе сме 
о ру га њу и исме ва њу: (1) це ло куп ног ста нов ни штва не ког ме ста, за тим (2) 
ру га њу са мо му шког (мо мач ког) или пак (3) из ру ги ва њу жен ског (де во јач ког) 
дêла ста нов ни штва, ме штан ки, у ушо ре ним се ли ма, ва ро ши ма и гра до ви ма. 
На во ђе њем при ме ра за све три под вр сте по дру га чи ца (месне, му шке и жен-
ске) ја сно ће би ти сва ком на ко ју по е зи ју по дру га чи ца се ми сли. 

Ево при ме ра, нај пре за месне по дру га чи це. Нај по зна ти ја је она о Ту зли 
ци ти ра на и у ста рим чи тан ка ма, ко ју и да нас сви пам те: 

Бу тум Ту зла јед ну ко зу му зла Или: Ошта ри је, се ло пле ме ни то
Па се хва ле да се мле ком ра не. Де вет ку ћа јед ну ко зу му зу, 

Па се хва ле да се „мли ком“ хра не.
А што „мли ка“ од пре те ка бу де
Оно ша љу гра ду Огу ли ну,
Да се зна де чи ја ку ћа мр си.2

За ни мљи ва је по дру га чи ца об ја вље на у Бо сан ској ви ли, са на сло вом 
Се о ска пје сма (на род на), ко ју је „за би ље жио од Ва си ли ја Ма ки ви ћа из се ла 
Пи са ра“ за пи си вач Си мо Да кић. Она има чак ше зде сет два сти ха и опе ва 
два де сет се дам се ла у По са ви ни од ушћа Уне у Са ву, до ушћа Дри не у Са ву. 
Из ње на во дим са мо не ке ка рак те ри стич не сти хо ве у ко ји ма су исме ја ни 
ме ста и ме шта ни, жи те љи тих се ла.

Ба зик се ло, ма ло Са ра је во О Бак ту шо, сврач ји на ма сти ре,
Кро за те се про ћи не мо га ше Сву вам ра ну свра ке по је до ше,
Од зле ћу ди ‒ ба зич ки је љу ди, Бла ти ња ни, јед ни ба ти на ри, 
Од егле на ‒ ба зич ки је же на, Кру шко вља ни, јед ни вре те на ри, 
Од ју на ка ‒ ба зич ки мо ма ка, Цр ко вља ни, јед ни мје ши на ри,
Од зли уја – ба зич ки је цу ра За са ви ца си ња ку ка ви ца, 

Ду би ча ни, јед ни уди ча ри, 
Да вам ни је по крај Са ве с’је ђа
Не б’ има ли ха љи не на ле ђа. ‒ Итд.3 

2 Ошта ри је је ка то лич ко се ло код Огу ли на. По дру га чи цу за пи сао Ма ној ло Бу ба ло 
Кор ду наш од Пе тра М. Рад ма но ви ћа из Пла шког. 

3 Бо сан ска ви ла, бр. 1, 1893, стр. 10, ру бри ка: Срп ске на род не умо тво ри не. По сто је 
по дру га чи це ко је се и да нас мо гу чу ти у гра ђан ству, ис пе ва не ано ним но али ди рект но на 
не ку лич ност ко ја се не ком не га тив ном осо би ном ис ти че у дру штву. Се ћам се да је у на шем 
ком ши лу ку био не ки ком ши ја Ду шан С. за ко га се при ча ло у му шком дру штву да је про-
ме нио мно го же на, ка ко у мла до сти, та ко ме њао и у ста ро сти. Пам ти се по име ну че ти ри 
ње го ве же не (Сми ља, Ју ца, Је ка, Да на). Не ко од ста ри јих сро чи му ру га ли цу: Ој Ду ле, Ду
ду ле / га ће ти се на ду ле. Ма ла де ца ко јих је би ло та да мно го у со ка ку, ста ну ис пред ње го вог 
про зо ра па поч ну пе ва ти пе сми цу и не зна ју ћи ни ода кле и од ко га су чу ли, ни ти шта она 
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Од му шких по дру га чи ца ве о ма се пе ва ла не кад и она ко ја ши ба ђа ке и 
про свет не по сле ни ке но во га до ба због оп штег не мо ра ла у дру штву, а по чи ње:

Ма ни се, Ан чи це, Кар ло вач ких ђа ка (пе ва ју се и ови сти хо ви):
Ђа ци ђа во ли, учи те љи још го ри Кар ло вач ки бо го слов ци
Про фе со ри ништ’ не зна ду, Игра ју се с нов ци. (да кле, коц ка ње!)
Ни шта не ва ља ду.4 

Јед ну му шку по дру га чи цу ис пе ва ну ри ба ри ма ко ји цео дан пе ца ју, па 
се вра ћа ју ку ћи без уло ва, чуо сам у дру штву пе ца ро ша, у слу чај но из ре че-
ном по дру гљи вом то ну: У ри ба ра мо кре га ће / за ве че ру не зна шта ће.

По дру га чи це о ме штан ка ма, ста нов ни ца ма селâ, ва ро ши и гра до ва су 
нај мно го број ни је. Раз ли ку је мо две вр сте, ста ри је и но ви је: а) Ста ри је ру га-
ли це ста нов ни ца ма, или ме штан ка ма не ког ма њег или ве ћег ме ста (се ла, 
ва ро ши, гра да), због не ких при род них ма на или фи зич ких осо би на ко је се 
кроз ге не ра ци је на њи ма пре по зна ју. Од ста рих по дру га чи ца упу ће них на 
цео род жен ски, за ни мљи ва је она ко ју је у на ро ду Лев ча у Ср би ји чуо и 
за пи сао учи тељ Јо ван Срећ ко вић „за же ну не чи сту и лен шти ну“: 

Устај, устај, бу ло го, 
Ко ко шке те пре те кле.5 

Та је ру га ли ца ле њој же ни дав но на ста ла, али има и но ви јих на исту 
те му као и да нас по пу лар на на род на пе сма Хва ли ла се ле пе Ма ре мај ка / да 
јој Ма ра зо ру не пре спа ва, итд. чи ји се пр ви тек сто ви бе ле же од по ло ви не 
XIX ве ка. 

Број ни је су оне ста ри је ру га ли це као: „по дру гу ше као Ле пе тан ке, пи-
јан ду ре ка ко Ти вај ке (из Тив та), лу пе жи це ка ко и Ри сан ке, по но шљи ве ка ко 
и Пе ра шке.“6 б) Но ви је ру га ли це де вој ка ма или жен ском по лу уоп ште са-
чи ње не су нај ви ше због мо де. Но ва, гра ђан ска мо да по европ ском сти лу 

зна чи. А Ду ле из ле ти из авли је, по ју ри де цу с по ви ком: „Марш, оца вам ва шег без о бра зног 
и ко вас је то ме на у чио!“ Сле де ће го ди не он опет до вео. По дру га чи це су као вар ни це ко је 
иска чу из ог њи шта, да би се по сле крат ког вре ме на већ за бо ра ви ле.

4 На пев за пи сао Бо го мир Ка че ров ски (Ka če rowsky) у но та ма: Ko lo, Sa ra je vo B. g. И 
на пев је био пе вљив. По тој ме ло ди ји пе ва на је пе сми ца: Кад се Ци га за же ли / пе че них 
кром пи ра /он по ша ље Ци ган ку у се ло да сви ра итд. пе ва ла су де ца; а по сле Дру гог свет ског 
ра та опет су де ца пе ва ла, али сад но ви текст: Пи о ни ри ма ле ни, ми смо вој ска пра ва / сва ког 
да на ра сте мо ко зе ле на тра ва итд. 

5 На став ник, 1899, стр. 187.
6 Мо да код же на у оде ва њу че сто пу та је са кри ва ла /од кри ва ла и не ке жен ске те ле сне 

не до стат ке ко ји се ла ко уо ча ва ју на пр ви по глед. Та ко је и по зна ти не мач ки пе сник Хајн рих 
Хај не у јед ном свом пу то пи су за пи сао и сле де ћу опа ску: „Све Ге тин ген шан ке (ж. из гра да 
Ге тин ге на) има ју пре ве ли ке но ге“ (в. Пут по Хар цу, Бе о град 1950). Ово за па жа ње фи зич ки 
не нор мал но уве ћа них до њих екс тре ми те та ла ко се мо же пре тво ри ти у по дру га чи цу. Та квих 
при ме ра на срп ско-хр ват ском тлу је, као што се ви ди би ло до ста. 
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обла че ња, че шља ња ко се и раз не фри зу ре, по ма де за ли це („бе ли ло и цр ве-
ни ло, и за ко су вра ни ло“) зах те ва ла је ве ли ке тро шко ве ко је су по ро ди це, 
ко је има ју де вој ку на уда ју („на би јес ђе вој ку“), са те шком му ком мо гле да 
пла те. Но ва мо да је иза зи ва ла пре стиж код де во ја ка у оде ва њу (ки ће ње ску-
по це ним на ки том и ду ка ти ма), али и пад мо ра ла. А ту се ми сли на де ге не-
ра ци ју у је зи ку: по гре шно из го ва ра ње стра них ре чи у оп хо ђе њу на ви шем 
дру штве ном ни воу, ка ко у срп ским гра ђан ским сре ди на ма, та ко и у гра до-
ви ма у Сла во ни ји и Хр ват ској. Пра те ћи све то му шки ано ним ни пе вач и 
пе сник по стао не ми ло срд ни са ти ри чар жен ских ма на из ра же них у раз ном 
об ли ку. На во дим са мо два при ме ра, а из ко ме ди ја Јо ва на По по ви ћа Сте ри-
је и са ти рич них тек сто ва Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја об ја вље них у сти ху или 
про зи у ње го вим са ти рич ним ли сто ви ма (Ја вор, Жи жа, Ко ма рац итд.) ску-
пио би се ве ли ки број при ме ра. 

У За гре бу у пр вој по ло ви ни XlX ве ка ви ши дру штве ни слој углав ном 
је го во рио не мач ки или ма ђар ски; о том мод ном „трен ду“ на пи сао је хр ват-
ски пе сник срп ског по ре кла Ау густ Ха рам ба шић ову по дру га чи цу: 

Ах, ‘го спе, го спо дич не’ – 
Хр ва ти це су дич не! 
За на род ‘чу да’ тво ре: 
Свуд са мо шваб ски збо ре! 
И че зну сва ком зго дом 
За ка квом но вом мо дом; 
Има ду баш и за чим! ‒ 
У кош с тим!

Та ко и у срп ском гра ђан ском дру штву у Бач кој и Ба на ту го во ри ло се 
вр ло ис ква ре но, као што је Вук пи сао и о го вор ном је зи ку Сре ма. Је дан од-
ло мак из пре пи ске две ју же на, Но во сад ки ње и Ки кин ђан ке, до не сен је у 
под лист ку За ста ве 1870. го ди не: 

„Ћи там од са да њи пе сни ка, ре кла Но во сад ки ња Ки кин ђан ки њи, ра џе 
Гр ћи ча, а од пре џа шни нај ра џе Ћу бру Ћој ко ви ча, не го не мам сре че ни 
јед ног лич но по зна ва ти.“ А Ки кин ђан ки ња је од го во ри ла: „Ме ни се 
нај бо ље до па ду Абер дар и Дра га ше вић ка ко пе ву; пр вог знам вр ло до бро, 
био је ви ше пу ти у Ки кин ду.“
(„За ста ва“, бр. 20, 1870. Б. С. Пи смо г-ђи А. Ј. у К(икин ди).

По дру га чи це има ју још јед ну ва жну осо би ну: оне се у ве ћи ни при ме ра 
ис ка зу ју јав ним пе ва њем. Срп ски и хр ват ски фол кло ри сти, за пи си ва чи му-
зич ког фол кло ра но ти ра ли су ве ћи број по дру га чи ца у сво јим збир ка ма 
ме ло граф ских за пи са са ра зних што кав ских под руч ја не ка да шње Ју го сла-
ви је. У по себ ном одељ ку III. Фол клор ни из во ри, на кра ју овог огле да, на ве-
де не су све фол клор не збир ке из ко јих су пре у зе ти тек сто ви или тек сто ви 
и на пе ви жен ских по дру га чи ца ко је су ов де на ве де ни. Те по дру га чи це ни су 
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ни кад по себ но из дво је не од ша љи вих пе са ма и ов де се при ка зу је са мо је дан 
део: жен ске ру га ли це ме штан ка ма, ста нов ни ца ма гра до ва, ва ро ши и се ла, 
ко ји ма су ау то ри углав ном не по зна ти му шки сти хо твор ци из на ро да. 

Реч нич ки и фол клор ни ма те ри јал у пе сма ма по дру га чи ца ма
о жен ској мо ди у про шло сти

При ме ри у из бо ру ау то ра огле да по азбуч ном ре ду:

[1] Ба бо гред ка = де вој ка из Ба би не Гре де у Сла во ни ји.
Ба бо гред ке се по но се,
Што цр ве не штрим фле но се, 
А за ма ле нов це
Иду у Вин ков це. 

[2] Бе о град ске мо ме мла де = Бе о гра ђан ке
Из Би то ља, мо ре, пој дом
У Бе о град дој дом
Бе о град ске мо ме мла де
Све су оче шља не.

[3] Брод ки ња = де вој ка из Сла вон ског Бро да у Сла во ни ји.
А Брод ки ња под па са на
И тка ни цом опа са на, 
Те пе се по Бро ду 
Тра жећ са мо зго ду. 

[4] Бро ђан ки ња = де вој ка из се ла Бро ђан ци у Сла во ни ји
Бро ђан ки ња бле до ли ка
На ма за на к’о при ли ка, 
Иде под ме ха ну 
Све по би је лом да ну. 

[5] Вал пов ки ња = де вој ка из Вал по ва у Сла во ни ји
Вал пов ки ње ка ко та ко, 
Ми ло стив не вр ло ја ко, 
Сва гдје ће се на ћи 
С ба ру но ви ђа ци. 

[6] Вар ја шке = мла де из Вар ја ша сад у Ру му ни ји
Из Те ми швар пој дом
У Вар ја шко дој дом, 
Те Вар ја шке мла де
Све су раш чу па не.

[7] Ва ро шке мо ме = де вој ке из Ва рош ма а ле, При шти на, Ко со во.
По ђох по го ре, џа нум, ју Ва рош Ма а лу, 
Ва ро шке мо ме, џа нум, све су џи вле џи ке (на ми гу ше), џа нум, 
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Све су атар џи ке (пред у сре тљи ве), 
На вра та се ђа ју, џа нум, 
Бе ћа ре ва ра ју.

[8] Вин ков ки ња = де вој ка из Вин ко ва ца у Сла во ни ји. 
Вин ков ки ња тим се ди чи Di gne di gen Вин ков ки ње
Што зна се дам шваб ских ри чи: Прем чу ва ју оне сви ње,
„Me i ne mut ter ми ла, Тр че за са бљи цом
Ја бих кру ха ји ла!“ Ко пас за ко ски цом.

[9] Во ђи нач ка по чи ма ља = де вој ка из с. Во ђин ци код Вин ко ва ца
Во ђи нач ка по чи мај ла [која за по чи ње песму] ма ла 
Не ма пȁре [даха], па се пе сме ква ре. 

[10] Ву ко вар ка = де вој ка из Ву ко ва ра у Сла во ни ји
Ву ко вар ка ка ко та ко, 
Љу би ти се не да ла ко, 
Тко јој до бро пла ти 
Љу бит се не кра ти. 

[11] Гор њо мал ка = де вој ка из Гор ње Ма ле у Ве ли ком Гра ди шту.
‒ Ој де вој ко мо ја што си та ко слат ка?
„Је сам слат ка јер сам Гор њо мал ка (Гра ди штан ка)!“
‒ Гор њо мал ска про јо, што си та ко слат ка? 
„Је сам слат ка, јер сам Гор њо мал ска!“ 
‒ Ој де вој ко мо ја, љу бим уста тво ја, 
Љу бим тво ја да за сла дим мо ја.

[12] Гра ди шке фрај ле = де вој ке из Гра ди шке у Сла во ни ји. 
У Гра ди шки бан да сви ра 
А фрај ла се свуд шпан ци ра, 
Те до два најст са ти 
Не ће по ћи спа ти.

[13] Ди ван јол ка = де вој ка из исто и ме не ма ха ле у При шти ни, на Ко со ву 
По При шти не пођ’о По ђох по до ле, џа нум,
У Ди ванЈо л дођ’о Ју Ди ван јол ма лу,
Ди ван јол ке мо ме на вра та се ђау, Ди ван јол ке мо ме, џа нум, 
На вра та се ђау и ру ком ма ау. Ни ког не гле да ју.
При пев: Цве то, ши ше од ра ки је, 

Ме зе по ра ки је! 

[14] До број ка = де вој ка из До бро те у Бо ки Ко тор ској; и све оста ле су
спе ва не де вој ке из по је ди них при о бал ских ме ста у том кра ју.
Ми ли Бо же, на све му ти фа ла! 
Да ка кве су Пе ље шке ђе вој ке!
Но су ру хо ка ко и До број ке (тј. на ђин ђу ре не) = д. из До бро те
Тан ка бо ка ка ко и Ко тор ке, = де вој ке из Ко то ра
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На па за ру ка ко и Шка љар ке, = де вој ке из Шка ља ра
Со лу ри бу ка ко и Му љан ке, = де вој ке из Му ља
Пр че де ру ка ко и Пр чањ ке, = де вој ке из Прч ња
Же лу во де ка ко и Сто лив ке, = де вој ке из Сто ли ва
По дру гу ше ка ко Ле пе тан ке, = де вој ке из Ле пе та на
На гла ву но се ка ко и Ла стов ке, = де вој ке из Ла стве
А пјан ду ре ка ко и Ти вај ке, = де вој ке из Тив та
Ја шу ко ња ка ко и Гр баљ ке, = де вој ке из Гр бља
Гњи лу ме чу ка ко и Кр тољ ке, = де вој ке из Кр то ла
Ал’ се ‘су ју ка ко Кра о шич ке, = де вој ке из Кра ши ћа
Ко зо па ше ка ко и Лу штич ке, = де вој ке из Лу шти це
А по ште не ка ко и Нов ки ње, = де вој ке из (Хер цег) Но вог
Но се опан ке ка ко и Ку ћан ке, = де вој ке из Ку ћа на
Ми чу трт ку као Ба о шич ке, = де вој ке из Ба о ши ћа
Ри бом смр ду каи Би је љан ке, = де вој ке из Би је ле
Пло ча ри це ка ко и Ђу рин ке, = де вој ке из Ђу ри ћа
Ал’ се ‘су ју ка ко Ко ста њич ке = де вој ке из Ко ста њи це
По пиш смо кве ка ко и Мо рињ ке = де вој ке из Мо ри ња (по анег до ти)
Ро ли ку бе ру ка ко и Ли пај ке = де вој ке из Ли пља
Тра пу пен тар ка ко и Стр паљ ке, = де вој ке из Стр пља
[Лупежице] ка ко и Ри сан ке, = де вој ке из Ри сна
По но шљи ве ка ко и Пе ра шке, = де вој ке из Пе ра ста
Же лу во де ка ко и Дра жин ке, = де вој ке из Дра жи ћа
Ли ко гу лу ка ко и Орав ке. – = де вој ке из Ора ов ца
Са де ре ци, фа ло иза бра на, 
Да ка кве су Пе ље шке ђе вој ке.* 
Оже ни се, Бог те не убио! 
Ја ћу те би до ћи у сва то ве. 

[15] Ду бров ке = де вој ке из гра да Ду бров ни ка 
Ду бров ке су ли је пе ди вој ке, 
Ну је њи ма за лу ду ли по та, 
Што сте ко ше све у бја ку да ше [бјака, итал. bi ac ca = ма те ри ја за 
И за гер су да се узру ме не би је ље ње.
Глад не сје де, а и лич це гла ду [герса, итал. ce rus sa, fu ka tus can dor
Че сто мла де иду на зр ца ло pig men tum (Mi ka lja) = бје ли ло и 
Тер гле да ју сво је бје ло лич це; ру ме ни ло, чим се ли це ма же или
Ко ја га је лјеп ше уре си ла, пра ха. Итал. = ger sa, in ger sar si]
A и сво је ко се за ру ди ла, 
Па зи, бра те да те не при ва ри...
 

[16] Ђа ков ки ња = де вој ка из Ђа ко ва код Сла вон ског Бро да 
Ђа ков ки ње ли цем го ре Ђа ко вач ка фрај ла сва ка
Гле дећ мла де про фе со ре, По бла ту ти бо са ска ка,
Ше ћу се од ди ке Мно гу ку не мај ка 
Ма ме ћи кле ри ке. Због ње цр ног ђа ка. 
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[17] Ер де љан ка = де вој ка из Ер де ља (да нас у Ру му ни ји)
Ер де љан ка, Ер де љан ка, што си та ко тан ка?
‒ Ја сам тан ка, ја сам тан ка, та ко ми је мај ка.

[18] Жа баљ ка = де вој ка из се ла Жа бља у Бач кој 
Жа баљ ка: 

„Ми ла мај ко ду ка те ми ве жи, Про дај, ба бо, и кра ву и те ле
А са ба бом ка ко знаш на те жи Па ми ку пи ру ка ви це бе ле,

Ми ла ма ти три фо рин та дај ми
Ако не маш иди па узај ми 
[рефрен за све три прет ход не строфе]
Ски дај жи то с та ва на, 
Па иди код Авра ма, 
Па па за ри што ти ћер ка ма ри.“
Ју нак за же нид бу: 

Где то ка жу има ле пих се ка Где то ка жу има де во ја ка
‘Оће ба бо да же ни ме не ка ‘Оће ба бо да же ни ју на ка

[рефрен за прет ход не две строфе]:
‘Ајд мо, ба бо, у Жа баљ, 
Па уве че на ро гаљ, 
Лу че бе ло на ћи ћеш за це ло.

Цр вен со мот, а зе ле на сви ла
Леп ша Је ла не го бај на ви ла, 
Аој Је ло, пост ти твој, 
Чуј шта ве ли ба бо мој: 
„Да иде мо, да те до ве де мо.“ 

[19] Зе мун ки ње = де вој ке из Зе му на
Зе мун ки ње ду ге ко се Зе мун ки ње се обла чу по мо ди
Уштир ка не сук ње но се, Јед на дру гу на ка пи ју ву ку, 
Сук ња ле ти ши ром Да им дра ги да де де сну ру ку.
Све за офи ци ром. Сва ка сво га из шај ке при фа ћа, 

Кан да су им и ро ђе на бра ћа
„Ви сте са ни, вр ло и умор ни, 
Ал’ не ће те ви би ти пре кор ни, 
Ви ‘ај де те, те се од мо ри те 
И опет се Бо гу по мо ли те, 
Пак до ђи те кад се од мо ри те
Да с дра га ма опет збор збо ри те.“
(1794)

[20] Иван ков ке = де вој ке из Иван ко ва с. код Вин ко ва ца
Иван ко во се ло на бр да шцу, 
Иван ков ке ја шу на ма гар цу.

[21] Илоч ки ња = де вој ка из Ило ка у Сре му.
Илоч ки ње кан тар др же, 
У це ти јах ка ву пр же, 
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Ка ву до бро сла де, 
Па се го ро па де. 

[22] Ири шки ња = де вој ка из Ири га у Сре му. 
Ири шки ње ле пе, мо ло ва не, 
По ма ми ле с’ љу бе ћи ка та не.

[23] Ка ва дар ка = де вој ка из се ла Ка ва да ра у Лев чу
Ка ва дар – нит’ је се ло, нит’ је град
Сам’ у по љу је дан смрад, ‒ 
Ка ва дар ке све су по дру мар ке. 

[24] Ка ме нич ке фрај ле = де вој ке из Срем ске Ка ме ни це
Ка ме нич ке фрај ле, црн ке и блон дин ке, 
Оне тро ше ме сеч но три ва го на шмин ке. 
Хте ле би се уда ти, не ма ју за ко га
Кад их не ко за тра жи, не ће ју за то га. 
Пр ви је си ро ма, дру ги ни је леп, 
Тре ћи је бан гав, а че твр ти слеп. 
Под ру ком им та шна, око вра та ма шна
А код ку ће не ма ју ни ка ши ке бра шна.

[25] Кар лов ки ња = де вој ка из Срем ских Кар ло ва ца у Сре му 
Кар лов ки ње гро жђе бе ру
У Тен ге ру но ге пе ру,
Ту се зна ду на ћи 
Кад про ла зе ђа ци. 
[„тен гер“ = ма ђар ска реч, зна чи мо ре; пе ва се и: „У Ду на ву“...] 

[25б]  А што су ми Кар лов ки ње бе ле, ру ме не? А што су ми Кар лов ки ње
Ви но пи ју, па пар зо бљу, те су ру ме не. Бе ле, ру ме не,
Кад муж иде на ора ње, же на у крч му; Ви но пи ју, па пар зо бљу,
Кад муж иде са ора ња, же на у кре вет. Те су ру ме не!
„Јао му жу, ле ле му жу, умре ти ‘оћу!“ Кад им му жи орат’ иду
„Јао же но, жи ва же љо, а што ми ти је“ Оне у крч му, 
„Јао му жу, ле ле му жу, гла ва ме бо ли!“ А кад му жи до ма иду, 
„Јао же но, жи ва же љо, да што ћу ти ја?“ Оне у кре вет. 
„Јао му жу, ле ле му жу, тра жи ми ле ка! ‘’Јао му жу, ле ле му жу
До зо ви ми не рот ки њу ко ја не ро ди Гла ва ме бо ли!’’
Да уме си по га чи цу три пут се ја ну; – Јао же но, жи ва же љо, 
Ис пе ци ми шар ку ко ку ко ја не но си Да што ћу ти ја?’’
И пе тли ћа без ре пи ћа ко ји не пе ва; До ве ди ми без дет ки њу,
До не си ми кон дир ви на од три го ди не!“ Ко ја не ро ди, 

Нек уме си по га чи цу
[25в] Кар лов ки ње ру ме не ко ру же, Три пут си ја ну;

Ви но пи ју, на љу де се ту же, Нек’ за ко ље шар ку ко кош
Да им ви но не ва ља ни ка ко: Ко ја не но си, 
Во де но је и сла бо, и ла ко. 

И пе тли ћа, ко пу ни ћа
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[25g] Le pe ti su Kar lov čan ke Ко ји не пе ва; 
Krat ke, de be le До не си ми са хан ме да
Vi no pi ju, pa par zo blju, Са да ва ђе на, 
Pa su cr ve ne. До не си ми кон дир ви на
Mu ži idu na ora nje Са да то че на.’’ 
Že ne v bir ti ju Пак [ти] уста бо лест ни ца, 
Mu ži idu sa ora nja Те да по ру ча. 
One v po ste lju. Од по га че не оста де 
Не го ко ри ца, 
Mi la že na, dra ga že na, Од ко ко ши и ко пу на, 
Ki ti vrag fa li? Не го ко шти ца, 
Mi li mu žek, dra gi mu žek, А од ви на не оста де, 
Gla va me bo li. Не го ка пљи ца.
Mi la že na, dra ga že na
Kaj bu mu žek jel?
Evo te bi si ru či ce
Me tlom me ša ne. 
Mi la že na, dra ga že na, 
Kaj bu mu žek pil?
U ti kvi ci hlad ne vo de, 
Pa se po na pij!
Mi la že na, dra ga že na, 
Kaj bu je la ti?
Za ko li mi sta ru ko ku, 
Li je pu, de be lu, 
I do ne si do bra vin ca
Tri ljet sta ro ga, 
Mi la že na da oja ča
Za kog dru go ga.

[26] Ка ште лан ка = де вој ка из Ка ште ла и ме ста из око ли не Спли та
Ли пе ти су мла де Ка ште лан ке
Ко је но се на кај че опан ке; 
Кад игра ју у но ге гле да ју, 
Не ка им се дој ке раз и гра ју, 
Не ка им се мај ке раз ве се ле.
Ри ба ри це, ка ко но Мил нар ке = де вој ке из Мил не, 
Му ја ри це*, ка ко но Сти ван ке, = де вој ке из Су ти ва на, 
Гу ло за че*, ка ко Су пе тар ке, = де вој ке из Су пе тра, 
Су пер ба че*, ка ко но Мир чан ке, = де вој ке из Ми ра ча, 
Пе шта чун ке*, ка ко но Под хум ке, = де вој ке из Под ху ма
Кри во нож ке, ка ко но Бо бо шке, = де вој ке из Бо бо ви шћа, 
Др ва ри це, ка ко но Ло жи шке, = де вој ке из Ло жи шћа, 
Го ло гуз ке, ка ко Не ре жи шке. = де вој ке из Не ре жи шћа. 
(ре чи озна че не зве зди цом зна че: му ја ри це= му ја, гла ва од хо бот ни це; 
гу ло за че = по та ли јан ском: go lo so = про ждр љив; су пер ба че = по та ли
јан ском: su per bo = охол; пе шта чун ке, од чун ка = гу би ца. Об ја снио ме-
ло граф Вла до је Бер са) 
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[26b] Ка ште лан ка = де вој ка из Ка ште ла, има их ви ше, у Сплит ском под руч ју
Фа ли ле се Ка ште лан ке, = де вој ке из Ка ште ла, 
Да су лип ше нег’ Спли ћан ке, = де вој ке из гра да Спли та, 
[припев] Али све ти Ду је не ће ни да чу је

Ај ме, ћа ћу им ја!

Кад се спу сти шку ри бан да, 
Оде на ша шјо ра Ман да, 
[припев]: На сва ком кан ту ну, на сва ком пор ту ну, 

Ај ме, ћа ћу им ја!

[27] Ко мле тин ка = де вој ка из с. Ко мле ти на ца код Вин ко ва ца.
Ко мле тин це и Оток и Ним це,
Та три се ла ко на ша ка пе ла. 
Пи та ју ме да л’ сам из да ле ка, 
Ја сам бо ме Ко мле тин ка се ка. 

[28] Ку тјев ки ња = де вој ка из с. Ку тје ва у Сла во ни ји 
Ку тјев ки ње сук ње но се
У ши ро ко пле ту ко се, 
По бир цу зим’ иду 
Нит’ се ко га сти ду. 

[29] Ле сков чан ка = де вој ка из Ле сков ца у Ср би ји
Из Вра њан ско пој до в Ле ско вач ко дој до, 
Ле сков чан ке мо ме мла де све су ко но пљар ке.

[30] Ли пљан ка = де вој ка из Ли пља на на Ко со ву.
А Ли пљан ке, ко но пљар ке,
Цел д’н спи ју, ли це ми ју, 
Оро во де по са бо ре. 
Ча глав чан ке мом ци про се, 
А Ли пљан ке до ма се де. 

[31] Ма глај ки ња = де вој ка из Ма гла ја у Бо сни 
Ли пе ли су Ма глај ки ње, 
билби ле ру ме не, 
А што не ће би ти би ле 
кад ни шта нејне ра де. 
Кад им вој но у чар ши ју 
оне оду најна пен џер.

[32] Ми тро вач ке се ке (Ми тров чан ке) = де вој ке из Срем. Ми тро ви це
Ми тро вач ко рав но по ље 
Туд су се ке по нај бо ље, 
Ми сле да су све те 
Што љу бе ка де те. 
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[33] Му нар ке, крч ма ри це из се ла Му на ре код ма на сти ра Без ди на у Ру му ни ји
Из Вар ја ша пој дом
У Без дин ско дој дом, 
Ка лу ђе ри ди су, ди су
Ни кад ку ћи ни су. 
Му нар ко, тво је ви но без дин ско
Мо ре, Му нар ко!

[34] Но во сад ске се ке (Но во сад ке) = де вој ке из Но вог Са да
Но во сад ке се ке на ше
Спо ља чи сте као ча ше, 
Ви ше су у Гра ду, [Град = Петроварадин]
Нег’ у Но вом Са ду. 

[35] Ни ше вљан ка = де вој ка из Ни ша 
Из Пи рот ско пој до у Ни шлиј ско дој до
Ни ше вљан ке мо ме мла де све су мо но пол ке. 

[36] Но во па зар ки ња = де вој ка из Но вог Па за ра
По ди гле се Но во па зар ки ње 
На те фе рич да бе ру ма ли не, 
Ме ђу њи ма Сум бул удо ви ца; 
Сва ка но си пи ту и по га чу, 
Удо ви ца ја ње и ба кла ву. 
Кад су до шле крај во де Це ти ње, 
Ал’ Це ти ња од бр да до бр да. 
Код њи бје ше Мео си ро ти ца. 
Од Мее су ко ња на чи ни ле, 
Од га ћа су се дла на чи ни ле, 
Уч ку ри ма Меу за у зда ле; 
Све ка ду не ре дом пре ја а ле, 
Нај о тра гу Сум бул удо ви ца, 
Ско чи Меи на пле ћа ју нач ка. 
Кад су би ли на сред во де ‘лад не, 
Цик ну Мео ка но љу та гу ја: 
Про го ре му на чеф кен ко шу ља. (чеф кен = ру кав)

[37] Њи ви чар ке = де вој ке из се ла Њи ви це у Бо сни
Њи ви чар ке ка ко, та ко
Не да ју се љу бит ла ко, 

Ко им бо ље пла ти,
Љу бит се не кра ти. 

[38] Осеч ки ња = де вој ка из гра да Оси је ка у Сла во ни ји
Осеч ки ња, ле па Је ко, 
Слат ка је си ка ко мле ко
От всјех ви ша тво ја кро тост, 
Да јест серд цу на шем ра дост, 
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Јер не умеш ре ћи: не ћу, 
Ве ћем га сиш та ки све ћу
И оба раш тво је бре ме
Бар у ко је дош’о вре ме....


[38б] Осјеч ки ња = де вој ка из Оси је ка у Сла во ни ји 
Осјеч ки ње тра ву ко се
За ба ка ма цр но но се, 
Тра ва ле ти ши ром, 
Се ка с офи ци ром. 

[39] Оку чан ка = де вој ка из Оку ча на у Сла во ни ји
Ој ју на че, жив те Бог убио, 
Што има де, све дје вој ци да де! 
Ја ка ко је не бих да ри вао, 
Кад је тан ка ка но Ро го љан ка, 
А ви со ка ка но Оку чан ка, 
Сит на ли шца ка но из Рет ков ца. 

[40] Пе ље шка = дје вој ка из не ког се ла из Цр но гор ског При мор ја
Лје пе ли су Пе ље шке дје вој ке, 
Ка да дој ду на во ду сту де ну, 
Ше та ју се кај да су Ко тор ке,
Тан ка бо ка оне су у све му, 
Ви со ке су к’о да су Пр чан ке, 
Но се зла то к’о да су До број ке, 
А ли је пе к’о да су Но вјан ке.

[41] Пи ро ћан ка = де вој ка из Пи ро та у Ср би ји. 
Ле ско вач ко прој до у Пи рот ско дој до
Пи ро ћан ке мо ме мла де све су ћи ли мар ке. 

[42] Пле тер нич ке се ке = де вој ке из Пле тер ни це у Сла во ни ји. 
Пле тер нич ке се ке ма ле
За сол да те мно го ма ре, 
Пак иду на пре ло 
За бо ље од је ло.

[43] По же шки ња = де вој ка из Сла вон ске По же ге 
По же шки ње сит но хо де
Под ру ку се но ћом во де, 
Че ка ју на вра ти 
Док се фра тар вра ти. 

[44] При штев чан ка = де вој ка из При шти не, Ко со во.
Из Ја ње ва пођ’о
У При шти ну дођ’о, 
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При штев чан ке мо ме све су ме ра кли(ј)ке , 
Све су ме ра клиј ке, све су џи вле џи(ј)ке , 
[Припев]: Цве то, ши ше од ра ки је, 

Ме зе по ра ки је!

[45] Ро го љан ка = де вој ка из се ла Ро го ља у Сла во ни ји.
Ој ју на че, жив те Бог убио, 
Што има де све дје вој ци да де!
‒ А што сам јој ви ше дао, мај ко, 
Већ ци пе ле сре бром об ли ве не, 
У ци пе ла’ сре бр на ја бу ка. 
Још не зна деш, мо ја ми ла мај ко, 
Как’ ју на ци дје вој ке да ру ју: 
Оку сви ле, оку су ва зла та 
И од зла та ђер дан око вра та.
Ја ка ко је не бих да ри вао, 
Кад је тан ка ка но Ро го љан ка, 
А ви со ка ка но Оку чан ка, 
Сит на ли шца ка но из Рет ков ца.

[46] Ро жан ка = де вој ка из се ла Ро ге у Ужич ком кра ју.
Ва ли ла се Ро жан ка де вој ка: 
„Имам дра гог цре пу ље ми ша ра; 
Кад цре пу љу ли је по на ша ра 
У Ужи цу про да за сто па ра, 
Кад не ша ра, 
Не ма ни сто па ра.“

[47] Ру мљан ки ња = де вој ка из Ру ме у Сре му 
Ру мљан ки ње ци гуми гу
Оне но се са мо бри гу: 
Ка ко ће у мра ку 
Хо дат по со ка ку.

[47б] А Рум ки ње, го лу би це чед не
Да њу рет ко мо жеш ви дит јед не, 
Ал’ уве че и по ноћ ном мра ку
Ко чи ко ви вр ве по со ка ку. 

[48а] Са рај ки ња = де вој ка из Са ра је ва 
Ли пе ти су Са рај ки ње „За ко љи ми шар ку ко ку        
Би ле ру ме не! Ко ја не но си
Што су та ко Са рај ки ње И пив чи ћа без ре пи ћа
Би ле ру ме не? Ко ји не пи ва.“
Ка хву пи ју, ше ћер зо бљу „Мо ја же но, жи ва же љо, 
Па су би је ле. За кла ћу ти ја!“
Кад им му жи у чар ши ју, „А мој му же, вир ни дру же, 
Оне у му твак, Скрој ми ди ми је!“
Кад им му же из чар ши је „Мо ја же но, жи ва же љо, 
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Оне под јор ган. Хо ћеш ба сме ли?“
„Ах мој му же, ви ран дру же, „А мој му же, ви ран дру же,
Ха ста сам ти ја!“ Хо ћу џам фе зли.
„Мо ја же но, жи ва же љо, Из ве зи ми злат не џе пе
Би л’ што по је ла?“ Чак до ко ли на.“ 
„А мој му же, ви ран дру же, „Мо ја же но, жи ва же љо, 
С мо ра смо ка ва.“ Ску по ће ме стат’.“ 
„Мо ја же но, жи ва же љо, „А мој му же, ви ран дру же,
Ку пи ћу ти ја.“ Се дам сто ти на.“
„А мој му же, ви ран дру же, „Мо ја же но, жи ва же љо,
Ха ста сам ти ја!“ Ску по ће ме стат’!“
„Мо ја же но, жи ва же љо, „А мој му же, ви ран дру же, 
Би л’ што по је ла?“ Умри ћу ти ја!“

„Мо ја же но, жи ва же љо,
Ку пи ћу ти ја!“

[48б] Са рај ка = де вој ка из Са ра је ва
Са рај ка је авли ју опра ла
Па да не би кра ву ука ља ла, 
На но ге јој ча ра пе на ти че, 
До кле кра ва авли ју јој при ђе.

[49] Са рај ка де вој ка = из Са ра је ва 
Кључ ко мом че пје сму по пје ва ло: 
„Да је ме ни лу ле и ду ва на 
И ду гач ка пу шка од меј да на, 
Да ја чу вам стра жу код бу на ра 
Куд про ла зе Са рај ке дје вој ке, = де вој ке из Са ра је ва 
Ли је пе су ка но Мо стар ку ше, = де вој ке из Мо ста ра 
Кри ве ка пе ка но Ба ња луч ке, = де вој ке из Ба ња лу ке
По шми гу ше ка но Ту злан ку ше, = де вој ке из Ту зле
А ви со ке ка но Цр но гор ке, = де вој ке Цр но гор ке
Сит на ве за ка но Би шћан ку ше, = де вој ке из Би ха ћа
А ру ме не ка но Тра вљан ку ше, = де вој ке из Трав ни ка
А уљу де ка но Ер це гов ке!“ = де вој ке Хер це гов ке
Чуд на сре ћа за кључ ког бе ћа ра, 
Чуд на сре ћа, са мо да је ве ћа!

[50] Си бињ ки ња = де вој ка из с. Си би ња у Сла во ни ји 
Си бињ ки ња ко ло игра
На мла ди ће оком ми га, 
Кад из ко ла иде 
Тро ји ца је сли де. 

[51] Сто лив ка = де вој ка из Сто ли ва у Бо ки Ко тор ској
За фа ли се од Сто ли ва Ме до
Да ће љу бит све Сто лив ке ре дом, 
На сту де ну во ду Ушљи ви цу, 
Под зе ле ну смо кву су ше ли цу. 
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[52] Те пе тар ке = де вој ке из Те пе (Ве ли ка и Ма ла Те па) у Мо ста ру . 
Те пе тар ке го ле, бо се
Но се сук ње од дв’је ба сме

Иду на си је ло, 
За бо ље од’је ло.

[53] Те ми швар ка = де вој ка из Те ми швар у Ба на ту, у Ру му ни ји.
В Та ми шу су ри бе је, је, је дљи ве,
Те ми швар ке је, је
Је дљи ве су и оне, 
Ал’ су ба рем и пол не 
Ми ло сти, ми ло сти. 

Пер ва ре кла: и, и, игла, 
Пак но жи цу ди, ди, 
Ди гла ве се ло да пло ви
И мре жи цу да ло ви
Ри би цу, ри би цу. 

Дру га ре кла: ви, ви, ви шњи це, 
Да слат ке су пи, пи, 
Пи зме на нас то ли ке, 
Јер су у нас ве ли ке 
Уди це, уди це.

Тре ћа ре кла: бре, бре, бре шчи цу 
Раш че ша ла пи, пи, 
Пи ла мле ко су рут ку
Пу ну др жи у ру ку
Пу шчи цу, пу шчи цу. 

Че твер та ре кла: лу, лу, лу да
Не зна шта су му, му, 
Му ка јест ве ли ка
Кад га ви дим с да ле ка 
Очи ма, очи ма.

Пе та пр стом ку, ку, ку ца ла, 
Ал’ јошт ни је бру, бру, 
Брус у ру ку има ла
Од бра це је ис ка ла 
Бри тви цу, бри тви цу. 

Ше ста ре кла: ку, ку, ку ва ти, 
Нај бо љи су ку, ку, 
Ку пи ла би’ тај ек сер
Баш ако би’ и би сер 
Про да ла, про да ла.
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Сед ма ре кла: да, да, да ће, 
Одре ши ла га, га, 
Га ври лу је об ре кла 
Да ће да ти од ле ка 
Ме ле ма, ме ле ма. 

Осма оком ми, ми, миг ну ла, 
Пак ко шу љу ди, ди, 
Ди чан је сте тај за нат 
Ко ји има тај алат 
Опра ван, опра ван. 

Де ве та је ре кла: и, и, и ви
Нај бо љи су кри, кри, 
Кри ви љу ди нам тво ре, 
Јер не пра во го во ре 
О на ми, о на ми.

Де се та ре кла је: до бар сва ки
Тек не ка је ја, ја, 
Ја рац има ма лен реп, 
Ал’ он за то опет леп 
Ко зи ци, ко зи ци.
(1778‒1781) 

[53а] О Ара ду, ни се ло ни гра де, 
Ве ћем је дан украј во де смра де,
У те бе су же не по но си те: 
Ши ро ке су ка ко Те ми швар ке, = де вој ка из Те ми шва ра
А де бе ле ка ко Се ге дин ке, = де вој ка из Се ге ди на
Гла ву но се ка ко Ко мо ран ке, = де вој ка из Ко мо ра на
А зу ло фе ка ко Остро гон ке, = де вој ка из Остро го на
Ле по ше ћу ка ко Сен тан дреј ке, = де вој ке из Сен тан дре је
Цр на ока ка ко Пе штан ки ње, = де вој ке из Пе ште
А бе ле су ка ко Бу дим ки ње, = де вој ке из Бу ди ма
По клец љи ве ка ко Осеч ки ње, = де вој ке из Осје ка [или: по клон праве]
По да тљи ве ка ко Фу то шки ње, = де вој ке из Фу то га 
Сме ја чи це ка ко ти Бај ки ње, = де вој ке из Ба је
Ви но пи ју ка ко Кар лов ки ње, = де вој ке из Кар ло ва ца Срем ских 
По љу бљи ве ка ко Ва ра дин ке, = де вој ке из Пе тро ва ра ди на
(Ми ло крв не ка Но во сад ки ње) = де вој ке из Но вог Са да 
Сит но хо де ка но и Је гар ке, = де вој ке из Је гре / Је гар ки ње
Ста но ви те ка ко Зе мун ки ње, = де вој ке из Зе му на
Ру ме ну се ка ко Ири шки ње, = де вој ке из Ири га [или: ма ле не су]
Пу не га ра ка ко Сом бор ки ње, = де вој ке из Сом бо ра, 
Тан ко ви те ка но Ву ко вар ке, = де вој ке из Ву ко ва ра
Тру до љуб’ве ка но Беч ке реч ке, = де вој ке из Беч ке ре ка (Зре ња ни на)
Бе ло но ге ка но Бел грат ки ње! = де вој ке из Бел гра да.
(1778‒1781), ва ри јан та (1832)
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[53б] Те ми швар(с)ке  мла де = де вој ке из гра да Те ми шва ра у Ру му ни ји
Из Бе о град пој дом
У Те ми швар дој дом, 
Те ми швар ке мла де
Све су мо ло ва не.

[54] Ти мо чан ке = де вој ке из Ти моч ке Кра ји не
Ле пе су ти Ти мо чан ке, ле пе ру ме не, 
Ше ћер ију, ка ву пи ју, па се ру ме не.
И за ко љу цр ну ко кош ко ја не но си
И пев чи ћа без ре пи ћа ко ји не пе ва, 
Па ис пе ку по га чи цу три пут се ја ну. На род на

[55] Ту злан ке = де вој ке из Ту зле
Ма гли ца се ни за Са ву ву че, 
Све Ту злан ке аши ку ју муч ки, 
Не ка муч ки, не ка аши ћа ре. 
Са ма Фа та иза шла на вра та, 
А у Фа те би сер око вра та,
Ко ће Фа ти би сер по тр га ти?!

[56] Фо чан ке = де вој ке из Фо че [56а] Да ка кве су по Фо чи де вој ке
„Ка жи пра во, су жањ Ха санпа ша На бје ле се и на ба ка ме се
Ко ји ше хер је сте по нај љеп ши А на ву ку сур му на обр ве,
У свој Бо сни и Хер це го ви ни, Ка рабо ју на си јасо лу фе.
У ко ме ли нај љеп ше дје вој ке?“ (Тур ки ње у Фо чи)
„А бо га ми, мо сков ска го спо до, 
У свој Бо сни и Хер це го ви ни 
Са ра је во ше хер по нај љеп ши, 
А Фо чан ке нај љеп ше дје вој ке. 
Ка да до ђе љет ни Ђур ђев да нак, 
Ише та ју Фо чан ке дје вој ке 
По ба шча ма, те уфа те ко ло, 
Обу ку се што нај љеп ше мо гу, 
При пје ва ју пје сне сва ко ја ке. 
Ја ка кве су Фо чан ке дје вој ке, 
Сма ми ле би са не ба обла ке, 
Ка мо л’ не би са зе мље ју на ке!“ 
Још го во ре мо сков ска го спо да: 
„Ка пе та не, Влај са вље вић Јо во, 
Во ди на ске да Фо чу ро би мо, 
Да пл’је ни мо Фо чан ке дје вој ке“... 

[57] Цав тај ка = де вој ка из Цав та та у Дал ма ци ји 
ЉеЉе Ље пе ти су Цав тај ке дје вој ке
За лу ду је њи хо ва ље по та,
Глад не сје де и бје чви цу пле ту,
Бје чву пле ту и дра га гле да ју. 
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Кад им до ђе глад на го ди ни ца
Све што има ду за дра га про да ду.

[58] Ча глав чан ка = де вој ка из с. Ча гла ви це на Ко со ву. 
Ча глав чан ке све де вој ке, јад на ја! 
Тра ву ко се, жи то но се, јад на ја!
Плат но ткеу у раз бо је, јад на ја! 
Ча глав чан ке, мом ци про се, јад на ја!
А Ли пљан ке до ма се де, јад на ја! 

[59] Чу ру жан ке = де вој ке и сна ше из Чу ру га у Бач кој
Кад сам био у Чу ру гу слу га
Ви дио сам ка ко же не жи ве:
Же не жи ве без бри ге у ми ру, 
Сва ка же на по три му жа љу би;
Че тво ри цу пу шта у со би цу, 
А пе то га тр па под сто ли цу. 

[60] Шап чан ка = де вој ка из Шап ца у Ср би ји 
Ја сам цу ра Шаб чан ка, 
Сук ња ми је ду гач ка, 
Во ле ла бих да је кра ћа, 
Ал’ не да ду бра ћа. 

На во де ћи ових ше зде сет при ме ра по дру га чицâ из ра зних ме ста срп-
ских, хр ват ских, бо сан ско хер це го вач ких и цр но гор ских у ко ји ма су не ка да 
спе ва не жен ске по дру га чи це ко је су упе ре не про тив ме штан ки, од но сно, 
ста нов ни ца и се ла и гра да, свр ха ни је би ла са мо, да се при ка жу њи хо ве мане 
фи зич ке и по мод не у ано ним ним пе сма ма ис пе ва не и јав но пе ва не, а оста ле 
за пи са не у бе ле жни ца ма ме ло гра фа и фол кло ри ста. Тач но је да нам оне 
из но се не ке ра ши ре не по ја ве жен ског тр ча ња за мо дом, али ни то ни је је ди на 
свр ха ових про стих пе са ма из на ро да. У пи та њу је не што дру го. Те де во јач-
ке ру га ли це упу ће не де вој ка ма ди рект но су из но си ле име ме ста у ко ме оне 
жи ве. Та ко су се у тим скром ним пе сми ца ма осло вља ва ле де вој ке по ме сту, 
ко ји ма је жа лац по дру га чи це усме рен. У свих ше зде сет при ме ра на во де се 
пре те жно де вој ке: Шап чан ке, из Шап ца, Но во са ђан ке, из Но вог Са да, Кар
лов чан ке, из Срем ских Кар ло ва ца итд. То је, да кле, жен ски об лик име на из 
не ког ме ста, ко ји при род но ула зи у срп ски реч ник, ко је тре ба да уне се лек-
си ко граф. И то је ње го во за ни ма ње, он то и тре ба да ра ди. Али, ту има и 
за ба че них се ла, ма лих ме ста, за ко је је два да смо и чу ли, мо жда пре ко ових 
по дру га чи ца, за ко је ни смо си гур ни да су ушле у срп ски реч ник. И то ме 
ни је крив лек си ко граф. Он мо ра ту реч да из ва ди из пи са ног из во ра, где се 
она на во ди. А та кви пи са ни из во ри су рет ки. Али че сто пу та кад се на ђе мо 
у не ком ма лом ме сту и тра жи мо од ме шта ни на име се лу, он ће га ре ћи и још 
мо жда до да ти: да ту жи ве, ре ци мо, Сви ле ув ча ни, Сви ле у ша ни, ста нов ни ци 
се ла Сви ле у ве, се ла у ко ме је ро ђен вој во да Лу ка Ла за ре вић, али ће му из ма ћи 
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да ка же ка ко се осло вља ва ју ме штан ке и ста нов ни це жен ског ро да (Сви ле
ув чан ке, Сви ле у шан ке). Ова кви члан ци у про шло сти рет ки су, па и да нас 
кад се до ми шља мо но вим ко ва ни ца ма, на при мер, ка ко на зва ти же ну ака
де ми ка, чла ни цу ака де ми је. Али, у про шло сти је и о то ме рас пра вља но, 
на ро чи то кад се ра ди ло о на зи ви ма ста нов ни ца ма лих или ма ло по зна тих 
се ла. Та ко је про фе сор Ша бач ке гим на зи је Жи во јин Ђ. Ју ри шић оста вио 
је дан да нас за бо ра вљен рад: О на зи ву не ких ма чван ских оп шти на, шко ла, 
итд., у ко ме је, об и шав ши сва ме ста Ма чван ског окру га, за пи сао и жен ске 
об ли ке ста нов ни ца по је ди них ме ста. Са на по ме ном: „ка ко се ља ци на зи ва ју 
се бе“. На во дим ов де и те при ме ре: 

Се ло: Ба но во По ље – м. Ба но вља нин, ж. Ба но вљан ка, (ре ђе: Ба нов чан ка)
Бо га тић – м. Бо га тин ци, ж. Бо га тин ке; 
Бе ло тић – м. Бе ло тин ци, ж. Бе ло тин ке; 
Врањ ска – м. Вра шта ни, ж. Вра штан ке;
Кле ње – м. Кле ња ни, ж. Кле њан ке; 
Мет ко вић – м. Мет ко вља ни, ж. Мет ко вљан ке; 
При чи но вић – м. При чи но вља ни, ж. При чи но вљан ке; 
Ра ден ко вић – м. Ра ден ко вља ни, ж. Ра ден ко вљан ке; 
Рав ње – м, Ра вањ ци, ж. [Равањке]; ис пу ште но! 
Слеп че вић – м. Слеп че вља ни, ж. Слеп че вљан ке; 
Та ба но вић – м. Та ба но вља ни, ж. Та ба но вљан ке; 
Уз ве ће – м. Уз ве ћа ни, ж. Уз ве ћан ке; 
Ше ва ри це – м. Ше ва ри ча ни, ж. Ше ва и чан ке; 
Шти тар – м Шти тар ци, ж. Шти тар ке, ре ђе: Шти тар чан ке; има за њих 
по ша ли ца: Шти тар чан ке – по лува ро шан ке!’’ 7

Пред на ма су, да кле, две те ме: за бо ра вље на са ти рич на по дру га чи ца из 
обла сти пе сни штва и њи хо ва ве за са је зи ком, на по се са срп ском лек си ко гра-
фи јом. У по за ди ни, у дру гом пла ну, она је и део срп ског му зич ког фол кло ра, 
ода кле је пре у зе та и ве ћи на за ни мљи вих при ме ра до ко јих је њи хов са ку пљач, 
ме ло граф и фол кло ри ста до ла зио са ве ли ким тру дом. Све то, по ка зу је нам 
да на тим по љи ма тре ба и да ље по ра ди ти. Кроз за бо ра вље не тек сто ве, на 
те ре ну, у са ку пља њу ре чи за реч ник. И не са мо за оп шти реч ник срп ског 
је зи ка, не го и за по себ ни – жен ски реч ник. У це лој тој про бле ма ти ци, за бо-
ра вље не срп ске ру га ли це, од но сно, по дру га чи це ко је су се ства ра ле у срп-
ском гра ђан ству то ком дру ге по ло ви не XVI II и то ком XIX ве ка има ју свој 
зна чај, јер по ма жу и дру ге умет но сти и лин гви сти ку као на у ку. 

7 На став ник, 1904, 15, стр. 407-409. О ис тој те ми пи сао је и Мир ко Пер ко вић (Книн): 
Ne ke mje sne vla sti te ime ni ce za žen sku če ljad, Наш је зик, 1939, стр. 169‒171 са на по ме ном да 
су ови жен ски на зи ви „нај и справ ни је (при хва ти ти и за пи са ти) она ко ка ко они са ми се бе 
на зи ва ју“.
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S u m m a r y

In this paper the author discusses ridicule poems, a forgotten type of lyrical folk 
poetry. A short definition is offered followed by a classification into locative, male and 
female, with 60 examples of female ridicule poems. These are ridicule poems written 
anonymously against girls from a town (Zemun, Dubrovnik, Šabac, etc.) and their flaws 
or criticism against female fashion trends. In the last group of female ridicule pomes the 
author points to the common root of these female personal names which, as the author 
claims, should be added to the dictionaries of the Serbian language.
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